
บทที ่3  
ระเบียบวธิีวจิัย  

 

3.1   แบบจ ำลองทีใ่ช้ในกำรศึกษำ 

การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างรายได้จากการท่องเท่ียวของประเทศไทย และการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ ในทีน้ีจะใช้ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (Gross 
Domestic Product : GDP) ในการวเิคราะห์ ซ่ึงรูปแบบสมการจะเป็นสมการเส้นตรง ดงัน้ี 

 

  𝑦𝑡 =  𝛽0 + 𝛽1𝑥1 + 𝛽2𝑥2 + 𝛽3𝑥3 + 𝛽4𝑥4 + 𝛽5𝑥5 +  
                               𝛽6𝑥6 + 𝛽7𝑥7 + 𝑒𝑡   

จากสมการขา้งตน้จะเป็นการหาความสัมพนัธ์วา่ผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศข้ึนอยู่
กับรายได้จากการท่องเท่ียวของนักท่องเท่ียวชาวต่างประเทศจ าแนกตามภูมิภาคท่ีเดินทางมา
ประเทศไทยโดยท่ี    

𝑦𝑡      คือ     ผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ (current GDP) 
              𝑥1      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคเอเชียตะวนัออก  
  𝑥2      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคเอเชียใต ้
  𝑥3      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคยโุรป 
 𝑥4      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคอเมริกา 
 𝑥5      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคโอเชียเนีย 
 𝑥6      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคตะวนัออกกลาง 
 𝑥7      คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวภูมิภาคแอฟริกา  
          β     คือ    ค่าพารามิเตอร์ 

 𝑒𝑡         คือ     ค่าความคลาดเคล่ือน 
 
3.2   ข้อมูลทีใ่ช้ในกำรศึกษำ 

การศึกษาจะใช้ขอ้มูลทุติยภูมิ  ซ่ึงเป็นขอ้มูลอนุกรมเวลารายไตรมาสตั้งแต่ไตรมาสท่ี 1 ปี 
พ.ศ. 2546 ถึงไตรมาสท่ี 4 ปี พ.ศ. 2555  นั่นคือรายได้จากนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติจ าแนกตาม
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สภาพภูมิศาสตร์ สามารถจ าแนกตลาดกลุ่มนักท่องเท่ียวชาวต่างประเทศท่ีเดินทางเขา้มาเท่ียวใน
ประเทศไทยได้ 7 กลุ่มคือ ภูมิภาคเอเชียตะวนัออก (East Asia) ภูมิภาคยุโป (Europe) ภูมิภาค
อเมริกา (The Americas) ภู มิภาคเอเชียใต้ (South Asia) ภู มิภาคโอเชียเนีย (Oceania) ภู มิภาค
ตะวนัออกกลาง (Middle East) และภูมิภาคแอฟริกาใต ้(Africa) และรายไดป้ระชาชาติของประเทศ
ไทย โดยจะเก็บรวบรวมขอ้มูลจากรายไดน้ักท่องเท่ียวท่ีเดินทางมาในประเทศไทยในช่วงปี พ.ศ. 
2546 – 2555 ซ่ึงเป็นระยะเวลาทั้งหมด 10 ปี 
 
3.3    วธีิกำรศึกษำ 
3.3.1 กำรทดสอบควำมน่ิง  
          เน่ืองจากขอ้มูลรายไดจ้ากการท่องเท่ียวและผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศเป็นขอ้มูล
อนุกรมเวลา จึงมีความจ าเป็นตอ้งมีการทดสอบความน่ิงของขอ้มูลโดยการทดสอบ unit root ดว้ยวธีิ 
Augmented Dickey - Fuller Test (ADF) ซ่ึงจะไดส้มการดงัน้ี 

                    Δ𝑥𝑡 = 𝛼1 + 𝛽1t + 𝜃1𝑥𝑡−1 +  ∑ 𝑐𝑖

𝑝

𝑖=1

Δ𝑥𝑡−𝑖 + 𝜀1𝑡                                     (3.1) 

  

                    Δ𝑦𝑡 = 𝛼2 + 𝛽2t + 𝜃2𝑦𝑡−1 + ∑ 𝑑𝑖

𝑝

𝑖=1

Δ𝑦𝑡−𝑖 + 𝜀2𝑡                                   (3.2) 

โดยท่ี        𝑥𝑡 , 𝑥𝑡−1      คือ    รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียวท่ีเดินทางมาประเทศไทย ณ เวลา t,t-1 

𝑦𝑡 , 𝑦𝑡−1      คือ    ผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ (real GDP) ณ เวลา t,t-1  
α, 𝛽, 𝜃, 𝑐, 𝑑   คือ    ค่าพารามิเตอร์ 
t       คือ    ค่าแนวโนม้เวลา 
𝜀1𝑡 , 𝜀2𝑡       คือ    ค่าความคลาดเคล่ือนเชิงสุ่ม 

การทดสอบจะพิจารณาค่า 𝜃  ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบ ดงัน้ี 
สมการท่ี (1) H0 : 𝜃1    =   0   (non-stationary) 
                        H1 : 𝜃1   <   0  (stationary) 
สมการท่ี (2) H0 : 𝜃2     =   0   (non-stationary) 
                      H1 :  𝜃2   <   0  (stationary) 

ถ้ายอมรับ  H0  หมายความว่า รายได้จากการท่องเท่ี ยว และผลิตภัณฑ์มวลรวม
ภายในประเทศมี unit root หรือมีลกัษณะไม่น่ิง non-stationary  แต่ถ้ายอมรับ H1  หมายความว่า
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รายได้จากการท่องเท่ียวและผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศไม่มี unit root หรือมีลักษณะน่ิง 
stationary   

3.3.2 กำรทดสอบควำมสอดคล้องกนัของข้อมูลอนุกรมเวลำ (Cointegration)  
  วธีิการทดสอบ cointegration test เป็นการทดสอบความสัมพนัธ์ในระยาวของ
งบประมาณรายไดจ้ากการท่องเท่ียวของนกัท่องเท่ียวชาวต่างประเทศท่ีเดินทางเขา้มาเท่ียวใน
ประเทศไทยได ้7 กลุ่มคือ ภูมิภาคเอเชียตะวนัออก (East Asia) ภูมิภาคยโุป (Europe) ภูมิภาค
อเมริกา (The Americas) ภูมิภาคเอเชียใต ้(South Asia) ภูมิภาคโอเชียเนีย (Oceania) ภูมิภาค
ตะวนัออกกลาง (Middle East) และภูมิภาคแอฟริกาใต ้(Africa) และผลิตภณัฑม์วลรวม
ภายในประเทศ โดยมีขั้นตอนการทดสอบดงัน้ี  

1. ทดสอบตวัแปรในแบบจ าลองวา่มีลกัษณะเป็น non-stationaary หรือไม่โดยวธีิ ADF 
Test โดยไม่ตอ้งใส่ค่าคงท่ี และแนวโนม้ของเวลา 

2. การประมาณสมการถดถอยดว้ยวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด (ordinary least square: OLS) 
3. น าส่วนท่ีเหลือ (residuals) ท่ีประมาณไดจ้ากสมการถดถอยดว้ยวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด

มาทดสอบวา่มีลกัษณะน่ิงหรือไม่ ซ่ึงใชก้ารทดสอบ ADF ดงัต่อไปน้ี 
Δ𝑒̂𝑡    =   𝛾𝑒̂𝑡−1 +  𝜈𝑡                   (3.3) 

โดยท่ี 𝑒̂𝑡   , 𝑒̂𝑡−1     คือ     ค่า residuals ณ เวลา t และ t-1 ท่ีน ามาหาสมการถดถอยใหม่ 
𝛾           คือ    ค่าพารามิเตอร์ 

𝜈𝑡            คือ    ขอ้มูลอนุกรมเวลาของตวัแปรสุ่ม 

สมมติฐานท่ีใชใ้นการทดสอบ cointegration ดงัน้ี 
                           H0 : γ =   0 (no-cointegration) 
                               H1 : γ <  0 (cointegration) 
            การทดสอบสมมติฐานโดยเปรียบเทียบค่า t-statistics ท่ีค  านวณไดจ้ากอตัราส่วนของ 𝛾 / 
S.E. 𝛾   ไปเปรียบเทียบกบัค่าในตาราง ADF Test ซ่ึงถา้ค่า t-statistics มากกวา่ค่าวกิฤติ MacKinnon 
(MacKinnon critical values) ณ ระดบันยัส าคญัท่ีก าหนดไว ้จึงปฏิเสธสมมติฐาน ซ่ึงน าไปสู่ขอ้สรุป
ท่ีวา่ตวัแปรมีลกัษณะไม่น่ิง (non-stationary) ในสมการดงักล่าวมีลกัษณะร่วมไปดว้ยกนั  
 โดยถา้ค่าของความคลาดเคล่ือนมีคุณสมบติัเป็น stationary ซ่ึงก็คือ I(0) จะสามารถสรุปได้
วา่รายไดจ้ากการท่องเท่ียว และผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ มีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพ 
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ระยะยาว แต่ถา้ค่าความคลาดเคล่ือนมีคุณสมบติัเป็น non-stationary ซ่ึงก็คือ I(1) จะสามารถสรุปได้
วา่รายไดจ้ากการท่องเท่ียว และผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศ ไม่มีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพ
ระยะยาว 
3.3.3 กำรทดสอบ Error Correction Mechanism (ECM)  

เม่ือท าการทดสอบแลว้ขอ้มูลอนุกรมเวลาท่ีท าการศึกษาเป็นขอ้มูลอนุกรมเวลาท่ีมีลกัษณะ
น่ิงและไม่เกิดปัญหาสมาการถดถอยไม่แทจ้ริง สมการถดถอยท่ีไดมี้การร่วมไปดว้ยกนัโดยมีกลไก
ลการปรับเขา้สู่ดุลยภาพในระยะยาวแล้ว ต่อไปเราจะท าการวิเคราะห์โดยใช้แบบจ าลองเอเรอร์
คอเรคชนั (ECM) คือ กลไกการปรับตวัเขา้สู่ดุลยภาพในระยะยาวของรายไดจ้ากการท่องเท่ียวและ
ผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ 

                         Δ𝑦𝑡 =  𝛽1𝑒̂𝑡−1 +  ∑ 𝜋𝑚

𝑟

𝑚=0

Δ𝑥𝑡−𝑚 +  𝜀𝑡                     (3.4) 

โดยท่ี 𝑥𝑡    คือ รายไดจ้ากนกัท่องเท่ียว ณ เวลา t 
𝑦𝑡   คือ ของผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ ณ เวลา t 
𝛽1 ,   คือ ค่าความเร็วในการปรับตวัเขา้สู่ดุลยภาพในระยะยาว 
𝜋𝑚   คือ ค่าความยดืหยุน่ในระยะสั้น 
𝑒̂𝑡−1   คือ พจน์ของ error term  
𝜀𝑡   คือ ความคลาดเคล่ือนของตวัแปรสุ่ม 

โดยท่ี 𝑒̂𝑡−1          =   𝑦𝑡−1 − 𝛼0 − 𝛼1𝑥𝑡−1 

𝜀𝑡              =   ค่าความคลาดเคล่ือน      

 
 


